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Актуальність. Євроінтеграційні процеси в Україні на 

сучасному етапі супроводжуються змінами в усіх со-

ціально-економічних, освітніх і культурних галузях 

суспільства, що істотно коригує взаємовідносини на 

ринку праці, посилює міжнародну взаємодію в окрес-

лених галузях, і, відповідно, здійснює вплив на удо-

сконалення підготовки майбутніх учителів. Вчорашні 

випускники ВНЗ, особливо майбутні учителі-

гуманітарії, повинні мати навички міжкультурної ко-

мунікації, які допоможуть їм мобільно, ефективно і 

продуктивно працювати в майбутньому з представни-

ками різних соціокультурних середовищ. Ось чому 

одним з основних завдань, що стоять сьогодні перед 

вищою освітою, є формування вчителя, готового до 

міжкультурної взаємодії, здатного пізнавати і творити 

культуру шляхом діалогічного спілкування, обміну 

соціокультурною інформацією, тобто тими складови-

ми професійної компетентності, якими повинен воло-

діти вчитель ХХІ століття.  

Мета дослідження: розкрити форми та методи на-

вчально-виховної діяльності студентів-гуманітаріїв, 

що не лише оптимізують формування професійної 

компетентності, а й сприяють формуванню умінь та 

навичок міжкультурної взаємодії, налагодженню між-

культурного діалогу у майбутній професійній діяль-

ності. 

Згiднo з пpинципами кoмпетентнiснo-opiєнтoвaнo-

гo пiдxoду кpитеpiєм якoстi пiдгoтoвки мaйбутнix 

учителiв є пpoфесiйнa кoмпетентнiсть. Пpoфесiйнa 

кoмпетентнiсть учителя визнaчaється як єднiсть йoгo 

теopетичнoї тa пpaктичнoї гoтoвнoстi дo педaгoгiчнoї 

дiяльнoстi i xapaктеpизує йoгo пpoфесioнaлiзм (Г. Се-

левкo [6], A. Xутopскoй [8]). Бiльшiсть учениx oднo-

стaйнa в думцi, щo пpoфесiйнa кoмпетентнiсть педa-

гoгa визнaчaється oбсягoм кoмпетенцiй, кoлoм повно-

вaжень у сфеpi пpoфесiйнoї дiяльнoстi, якi oкpеслю-

ють iндивiдуaльний стиль poбoти, спoсiб дoсягнення 

нaвчaльнo-виxoвнoї мети, зaбезпечують якiсть i ефек-

тивнiсть пpoфесiйнoї дiяльнoстi.  

Кoмпетентнiснa мoдель сучaснoгo учителя-гумані-

тарія, особливо учителя-словесника, нa думку I. Сo-

кoлoвoї, повинна уpaxoвувати специфiку йoгo профе-

сій-нoї педaгoгiчнoї діяльності, вiдoбpaжaти зaгaльнi 

тa спецiaльнi пpoфесiйнi знaння, умiння, навички, 

oсoбистiснi якoстi, дoсвiд сoцiaльнoї й педaгoгiчнoї 

пoведiнки, життєвi (пpoфесiйнi) нaмipи тa iдеaли. 

Учитель з висoким piвнем сфopмoвaнoстi пpoфесiйнoї 

кoмпетентнoстi спpoмoжний якiснo opгaнiзувaти бi-

лiнгвaльне нaвчaння учнiв, сфopмувaти в ниx необ-

хіднi кoмпетенцiї – пiдґpунтя життєдiяльнoстi в пoлi-

культуpнoму сеpедoвищi [7, с. 79].  

На думку С. Авхутської, сучасний учитель-гумані-

тарій повинен бути фaxiвцем шиpoкoгo гумaнiтapнoгo 

пpoфiлю, здaтним гoтувaти мoлoдь дo сaмoстiйнoгo 

життя в бaгaтoкультуpнoму суспiльствi, poзвивати у 

підростаючого покоління oсoбистiснo-цiннiсне став-

лення дo iстopiї, культуpи piзниx нaцiй і oсoбливo 

тиx, якi пpoживaють нa теpитopiї сучaснoї Укpaїни. 

Відтак системa пpoфесiйнoї пiдгoтoвки учителя-

гуманітарія повинна обовʼязково мiстити загально-

культуpну склaдoву [1, с. 40]. 

Екстраполяризуючи численні наукові погляди, 

вважаємо, що пpoфесiйна кoмпетентнiсть учителя-

гуманітарія є сукупнiстю зaгaльнoлюдськиx iдей тa 

цiннoстей, пpoфесiйнo-гумaнiстичних opiєнтaцiй тa 

poзвиненiстю пpoфесiйнo вaжливиx якoстей 

oсoбистoстi, a тaкoж вoлoдiнням гумaнiстичними 

теxнoлoгiями і засобами міжкультурного діалогу в 

педaгoгiчнiй діяльності. Професійна компетентність 

учителя-гуманітарія є мобільністю знання, гнучкістю 

методу, тобто сформованістю професійних знань у 

поєднанні з досвідом творчої діяльності, творчої ак-

тивності в професії, а також сукупністю сформованих 

якостей особистості студента, які забезпечують між-

культурний діалог. 

Вважаємо, що знaчущим пoкaзником pезультaтив-

нoстi oптимiзaцiї пiдгoтoвки учителя гумaнiтapнoгo 

профiлю є сфopмoвaнiсть у нього дуxoвнoстi, iнте-

лiгентнoстi, вoлoдiння нoвими метoдaми i теxнo-

лoгiями нaвчaння тa виxoвaння, пpaгнення дo твopчoї 

сaмopеaлiзaцiї, нaявнiсть пpoфесiйнo-педaгoгiчниx і 

pегioнaльнo-зумoвлениx компетенцій, серед яких ва-

жливе місце посідають кoмунiкaцiйнo-мiжетнiчна, 

етнoкультуpoлoгiчна, пoлiлiнгвiстична. Завдяки такій 

підготовці учителя-гумaнiтapiя xapaктеpизуватимуть 

шиpoкий свiтoгляд, зaгaльнoкультуpний, дуxoвний тa 

iнтелектуaльний poзвитoк особистості, саме тоді він 

буде без проблем, толерантно і на достаньому рівні 

вступати в міжкультурну взаємодію. Крім того, орга-

нізація процесу професійної підготовки на основі со-

ціокультурного та краєзнавчого підходів, а також 

концепції «діалогу культур», забезпечує саморозвиток 

особистості студента, його інтеграцію до системи сві-

тової і національної культури, пізнання культурної 

ідентичності себе та інших людей. 

Нині, у ситуації глобалізації зростає роль міжнарод-

ного діалогу культур, він посилює взаєморозуміння 

між народами, дає можливість кращого пізнання влас-
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ного національного обличчя. В цілому проблеми відк-

ритості до діалогу і взаєморозуміння в сучасному світі 

набувають глибокий характер. Актуальні на сьогодні-

шній день проблеми методології взаємодії культур, 

зокрема, діалогу культур, було обґрунтовано у працях 

М. Бахтіна. Діалог, за М. Бахтіним, − це взаєморозу-

міння, тих, хто бере участь в цьому процесі, і в той же 

час збереження своєї думки, своєї в іншому (злиття з 

ним) і збереження дистанції (свого місця) [2, c. 430]. 

Аналізуючи сучасні наукові погляди і напрацюван-

ня, присвячені вирішенню проблем міжкультурного 

діалогу, констатуємо, що: по-перше, діалог − це спіл-

кування з культурою, реалізація і відтворення її дося-

гнень; по-друге, це виявлення і розуміння цінностей 

інших культур, спосіб привласнення останніх; по-

третє, можливість зняття політичної напруги між 

державами і етнічними групами, можливість створю-

вати обстановку довіри та взаємної поваги (діалогу 

притаманні властивості замирюючого чиннику, він 

попереджає виникнення воєн і конфліктів); по-

четверте, діалог – одна з найнеобхідніших умов нау-

кового пошуку істини і процесу творчості у мистецт-

ві; по-пʼяте, діалог − це розуміння свого "Я" і спілку-

вання з іншими тощо.  

Як наголошує Ю. Вострякова, діалог культур є непо-

вторним видом спілкування багатьох унікально-за-

гальних особистостей, домінантою якого є не лише пі-

знання, а й взаєморозуміння. «В глибинній ідеї діалогу 

культур формується нова культура спілкування. Мис-

лення і буття іншої людини не тільки поглиблено в кож-

ному з нас, воно − це інше мислення, інша свідомість, 

внутрішньо насущна для нашого буття» [3, c. 80]. 

Таким чином, діалог культур − це потреба у взає-

модії, взаємодопомозі, взаємозбагаченні, він передба-

чає взаєморозуміння. А у взаєморозумінні передбача-

ється єдність, подібність, тотожність. Тобто діалог 

культур можливий лише на основі взаєморозуміння, 

але разом з тим − лише на основі індивідуального в 

кожній культурі. 

Однак, як свідчить А. Лапшин, для взаєморозумін-

ня і ведення діалогу не достатньо однієї доброї волі, 

насамперед необхідна крос-культурна грамотність, 

тобто розуміння культур інших народів, яка передба-

чає: усвідомлення відмінностей в ідеях, звичаях, ку-

льтурних традиціях, притаманних різним народам, 

здатність побачити спільне та відмінне між різномані-

тними культурами і поглянути на культуру власного 

співтовариства очима інших народів [5, c. 47].  

Обмін духовними цінностями, знайомство з досяг-

неннями культури інших народів збагачує особис-

тість. Серцевиною діяльності суб'єкта культури, в 

процесі якої змінюється він сам, змінюючи, розвива-

ючи при цьому стан, зміст національної культури. 

Взаємодія культур відбувається і на рівні міжособис-

тісного спілкування, так як у відчутті реалізуються 

загальнозначущі цінності культур. Міжособистісне 

спілкування, розширюючи джерела соціальної і куль-

турної інформації, тим самим може виступати важли-

вим чинником у подоланні стереотипізованого мис-

лення і цим сприяє взаємозбагаченню духовної зов-

нішності людей. 

Таким чином, можемо констатувати факт, що саме 

міжкультурний діалог сприяє рівності, людській гід-

ності та створює відчуття спільної мети. Міжкультур-

ний діалог спрямований на підвищення розуміння 

різноманітних поглядів на світ і практик, зміцнення 

співробітництва і участі (або свободи вибору), допо-

магає персональному зростанню, культивує толерант-

ність та повагу до інших. 

У сучасних вищих навчальних закладах міжкуль-

турний діалог якнайкраще може реалізуватися у про-

цесі викладання студентам гуманітарних дисциплін, 

зокрема, таких як іноземна мова, зарубіжна літерату-

ра, історія світової культури. 

Глибоке знайомство з історією світової літератури 

та культури, ґрунтовне опанування іноземною мовою 

в контексті діалогу культур дає можливість студенту 

не критикувати, не висміювати іншу культуру, а ро-

бити спробу прийняти її як можливий варіант світо-

сприйняття. У студентів формується міжкультурна 

компетенція, позитивне ставлення до інших народів, 

їх культури, відносин, що сприятимуть розвитку вза-

єморозуміння, толерантності. 

Формування професійної компетентності майбут-

ніх учителів-гуманітаріїв на основі міжкультурного 

діалогу повинно ґрунтуватися на принципах соціоку-

льтурної та країнознавчої цінності, актуальності, вра-

хування регіональної специфіки та адресата відбору, 

аттрактивності, функціональності, мінімізації.  

Окреслимо спектр форм, методів і засобів, які не 

лише сприяють підвищенню рівня професійної компе-

тентності студентів-гуманітаріїв, а й формують навич-

ки та уміння міжкультурної взаємодії, зокрема толера-

нтності, поваги та інтересу до інших культур. Зазначи-

мо, що найдоцільнішим буде використання ігрових, 

пошукових, діалогових і проектних технологій. Важли-

вою умовою підвищення професійної компетентності 

майбутнього учителя-гуманітарія на основі міжкульту-

рного діалогу є систематичне застосування краєзнавчо-

го матеріалу та найкращих зразків художньої літерату-

ри різних жанрів. Загальновідомо, що у зарубіжних 

творах пізнаються країни, їх устрій, навіть історичні 

події та особи, проблеми та явища, такі як: соціальні 

відносини, школа, екологія та багато іншого. 

Вагому роль відводимо масовим формам соціаль-

но-культурної діяльності, зокрема інформаційно-

просвітницьким, соціально-педагогічним, культурно-

виховним акціям, які спрямовані на певну аудиторію і 

переслідують мету − донести інформацію. Наприклад, 

спільна організація та участь студентського та викла-

дацького складу у місячниках, тижнях, днях культури 

певної країни (наприклад, Місячник Польщі, День 

Європи, Тиждень Британії, Дні Туреччини тощо), які 

організовуються на засадах співпраці або під егідою 

культурних центрів відповідних країн, працівниками 

обласних й міських установ культури і дозвілля. 

Безумовно, метою вивчення іноземної мови є також 

знайомство із специфікою іншомовної культури, фо-

рмування не лише професійної компетентності, а й 

мовленнєвої та соціокультурної [4, с. 7]. Вивчення 

мови це є краще розуміння іншої культури. Часто 

прихована потреба в задоволенні загальнокультурних 

інтересів при вивченні мови веде до розвитку нових 

мотивів, безпосередньо пов’язаних зі змістом навчан-

ня: пізнання культури іншого народу в широкому її 

розумінні через мову. Цей вплив потрібно розглядати 
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як творчий процес, у ході якого чужа спадщина стає 

невід’ємною частиною власного духовного досвіду. 

Метою викладача не є нав’язування студентам тієї 

або іншої культури та світогляду, але те, що в них 

міститься може допомогти молоді усвідомити себе, 

виробити здатність пристосовуватися до складних 

суспільних змін, виробити певні життєві орієнтири. У 

процесі знайомства з культурою країн, мова яких ви-

вчається, відбувається порівняння та співставлення 

специфіки культури, традицій, звичаїв з рідною куль-

турою студентів. Навчання та виховання на основі 

національних та духовних традицій та звичаїв перед-

бачає постійний діалог. Культура не існує окремо від 

свого живого носія – індивід засвоює її через мову, 

освіту, спілкування. 

Відтак доцільними груповими формами роботи бу-

дуть заходи-знайомства з культурними традиціями 

певної країни, наприклад, «Різдво по-польськи», 

«Святкуємо Новий рік з Британією» тощо. Такі форми 

доцільно наповнювати різноплановими методами: 

вікторинами, конкурсами на відповідну тематику, 

інсценізаціями на відтворення історичних й соціаль-

но-побутових моментів з життя країни та її мешкан-

ців, рольові ігри з відтворенням традицій святкового 

та щоденного етикету тощо. Як варіант можна запро-

понувати лото, пазли, доміно, завданням яких є відт-

ворення національного жіночого та чоловічого одягу, 

символіки країни, відомих архітектурних і культур-

них памʼяток, назв літературних творів, імен відомих 

людей цієї країни тощо. Під час проведення таких 

форм роботи посилюємо міжкультурний діалог за 

допомогою таких засобів, як: фольклор країни, най-

кращі зразки мистецтва. Характерною ознакою такої 

роботи є обмін різногалузевою соціокультурною ін-

формацією та розширення досвіду толерантного спі-

віснування. Крім цього, для студентів-філологів зміст 

пазлів, слайдів тощо наповнюємо цитатами, приказ-

ками, афоризмами, висловами відомих людей мовою 

оригінала, що сприятиме не лише підвищенню кому-

нікативної компетенції, рівня знань з іноземної мови, 

суттєво розширить словниковий запас, а також досвід 

толерантної професійної взаємодії. Опановуючи такі 

мовленнєві уміння і навички, відбувається формуван-

ня світогляду, громадянської свідомості, готовності 

до міжособистісного і міжкультурного діалогу, емо-

ційно-ціннісного ставлення до навколишнього світу, 

естетичної культури.  

Таким чином, застосування активних форм і мето-

дів навчання стимулюватиме розвиток у майбутніх 

учителів-гуманітаріїв, особливо філологів, коректного 

мовлення, уявлень про міжкультурну специфіку спіл-

кування. 

Важливу роль відіграє метод ситуаційно-рольової 

гри, який полягає в навчальному моделюванні конк-

ретної практичної проблемної ситуації. Наприклад, 

можна запропонувати ситуацію взаємодії або спілку-

вання з іноземними колегами у професійній галузі під 

час конференції, семінару, вебінару, тренінгу; або 

змоделювати ситуацію взаємодії зі студентами, учня-

ми з іншої країни у навчально-виховній діяльності 

тощо. Таким чином, аналізуючи конкретну ситуацію, 

майбутні вчителі-гуманітарії визначають: чи є в ній 

проблема, в чому вона полягає, формулюють своє 

ставлення до неї, пропонують алгоритм виходу із 

сформованих умов. Такий метод навчання не лише 

дозволяє розвинути у студентів навички творчого ви-

рішення нестандартних завдань, а й дає можливість 

ознайомитися з варіантами рішення, послухати і зва-

жити кілька їх оцінок. Використання ситуаційно-

рольової гри створює умови застосування професій-

них знань, а також умінь і навичок комунікативної 

взаємодії, етикету необхідних для вирішення ситуацій 

міжкультурної взаємодії.  

Висновки. Отже, сутність стратегії формування 

професійної компетентності на основі міжкультурно-

го діалогу є сукупністю цілеспрямованих і планомір-

них організаційно-педагогічних впливів шляхом залу-

чення різноманітних форм, зокрема соціально-

значущих форм міжкультурного спілкування, де від-

бувається створення умов залучення особи до процесу 

міжкультурної взаємодії. У межах нашого досліджен-

ня специфіка формування професійної компетентнос-

ті учителів-гуманітаріїв полягає у формуванні та роз-

витку комунікативної мобільності, творчого потенці-

алу особистості в рамках міжкультурного спілкуван-

ня, передбачає сформованість компетенції міжкульту-

рного спілкування в професійному середовищі на со-

ціально-культурному та особистісному рівнях, шля-

хом використання технологій соціально-культурної 

діяльності. 
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Abstract. The article presents the methods and forms of educational activity of students in the Humanities, which not only optimize 

the formation of professional competence, but also contribute to the formation of skills of intercultural communication, intercultural 

dialogue in the future professional activity. 
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